

# 日本高市政府“外交周”频搞小动作

刚刚过去的一周,日本外交活动密集:日本首相高市早苗接待访日外国领导人,外务大臣茂木敏充、防卫大臣小泉进次郎分别出访。日本媒体也把过去一周称为高市政府的“外交周”。

国际舆论认为,在这些外交活动中,高市政府炒作所谓“印太”叙事,渲染“地区安全威胁”,以此为借口谋求打造小圈子、加速武器出口、推动扩军备战,种种推进日本“再军事化”的危险动作引发地区国家警惕。

据新华社



1月13日,韩国总统李在明(左)与高市早苗会谈后上演架子鼓合奏 视觉中国供图

## 外交活动背后的危险算计

高市会见来访的韩国总统李在明时,以所谓“战略环境日益严峻”为由,提及强化日韩及日美韩合作的重要性。

她在会见意大利总理梅洛尼时,兜售所谓“自由开放的印太地区”概念,明确提出推进日本自卫队与意大利军队联合训练,并寻求加快推进日本、英国、意大利三国联合开发新一代战斗机项目。

外相茂木出访菲律宾、印度等国,同样围绕“自由开放的印太地区”展开外交游说。他与菲方签署具有准军事同盟性质的《物资劳务相互提供协定》,并且承诺援建更多军事设施;在印度则鼓吹强化“日美澳印”四边合作。

防相小泉赴美访问期间,渲染“地区安全威胁”,谋求给日本增强军备制造借口。

## “印太”叙事煽动阵营对抗

在这一系列外交活动中,日本官员屡屡打出所谓“自由开放的印太地区”旗号。“印太”概念最早由日本前首相安倍晋三提出,后来发展成一套所谓“自由开放的印太地区”叙事,成为近年来日本在外交中极力兜售的主张。其核心内容是,借助渲染“地区安全威胁”,谋求加强与“印太地区”的盟友和所谓“志同道合国家”的合作。其本

质不过是打造对抗性质的“小圈子”,同时为日本发展军力找理由。

小泉访美期间在檀香山防务论坛上的发言,清楚体现出这套叙事背后的逻辑。他声称,“印太地区直面危机”,地区军事力量平衡正发生“巨大而迅速的变化”,所有“志同道合国家”应以“自由开放的印太地区”为愿景,“以力量促和平”。为此,日本将增强自身力量,加强日美同盟,扩展与相关国家的合作网络。

这套叙事引发地区和日本国内有识之士警惕与担忧。

韩国延世大学名誉教授文正仁认为,所谓“自由开放的印太地区”叙事,本质上是以遏制、对抗为目的的地缘政治举措,推崇日本的集体自卫权和排他性同盟,借助“价值观外交”煽动阵营对立。

日本外务省前高级官员、日本综合研究所国际战略研究所特别顾问田中均指出,日本高喊“自由开放的印太地区”,谋求以此怂恿捆绑美国,同时拉拢澳大利亚、印度等国家,其结果是加剧地区分裂,破坏地区稳定。

## 扩军图谋引发广泛警惕

日本政府不仅在外交上通过“自由开放的印太地区”叙事搞阵营对抗,更在军事上通过渲染“地区安全威胁”和“严峻安保环境”加速扩军备战。

在日本政府去年年底批准的2026财年预算案中,防卫预算达9.04万亿日元,再创历史新高。其中,外务省预算中的“政府安全保障能力强化支援”项目资金增长超过一倍。这一项目旨在向其他国家提供武器装备和技术,而东南亚国家是重点输出对象。

高市上台以来,提前两年完成防卫费占国内生产总值(GDP)2%的目标,并推动在2026年底前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”,甚至谋求修改“无核三原则”,并计划进一步为日本武器出口“松绑”以刺激国内军工产业。

日本有识之士直言,日本政府声称维护地区安全,但正是其“再军事化”举动给地区安全带来严重威胁。

日本媒体把高市政府的防卫预算称作“军事兴盛、民生衰败”之预算,批评其严重背离“专守防卫”原则,加剧地区紧张局势。日本共产党政策委员长山添拓警告,高市政府谋求全面解禁武器出口,无异于宣告日本走向军事国家。

舆论指出,面对日本国内、地区国家和国际社会对日本军事动向的反对之声,日本政府不但不反省收敛,反而编造借口、扩军备战,出口杀伤性武器,暴露出日本右翼势力推动“再军事化”、重走军事扩张老路的企图,破坏地区和平稳定,必然引起所有爱好和平国家的警惕和抵制。

# 物业清掉业主楼道杂物,法院:不赔

小区楼道空着也是空着,不能放杂物吗?业主堆放在楼道的杂物被物业公司清理,业主怒而将物业公司起诉,要求物业道歉并赔偿损失,法院会怎样判?

2025年6月,湖北省十堰市张湾区人民法院就审理了这样一起案件,法官在审理后判决驳回原告全部请求,物业不用承担责任。

王大爷自退休后,常常在小区内外收拾废品杂物,并将这些杂物统一堆放至楼道内。周围邻居苦不堪言,多次向物业反映投诉,但收效甚微。

2025年3月5日,王大爷回家

时途经楼道,发现自己堆放的杂物不翼而飞,经核实是物业当天进行了整治清理。一气之下,王大爷将物业公司诉至法院,要求物业公司向其赔礼道歉,并赔偿财产损失1500元。

法院经审理认为,原告王大爷将废品杂物堆至楼梯道,其行为是私自对业主共有部分的占用,侵害了其他共有业主的合法权益,并且其堆放的废品杂物为易燃物品,存在消防安全隐患。物业公司事先在楼栋、电梯内张贴了《公共区域杂物清理通告》,在业主群内发送相应通知,并上门向王大爷及其家人告

知清理通知的内容及自行清理的期限时间,王大爷在期限届满后并未按通知清理处置。物业公司对其堆放废品杂物进行清理的行为属于正当履职,并未侵犯王大爷的合法权益。

另外,王大爷作为小区业主,应当配合物业公司对小区卫生、安全进行的清理整顿工作。王大爷主张物业公司清理其楼道内堆放的杂物系违法处分,造成其经济损失1500元,未提供充分证据。所以,结合案件事实认定情况,法院驳回了王大爷的全部诉请。

来源:应急管理部微信公众号

# 一个行业协会竟有89名“副会长”

联合调查组:依法暂停其对外活动

近日,宁夏一行业协会有89名“副会长”,引发质疑。1月18日,宁夏回族自治区联合调查组发布通告,内容如下:

针对媒体和网民反映的宁夏餐饮业协会在换届选举中出现的负责人超额配置等问题,自治区商务厅会同民政厅、市场监管厅等部门成立联合调查组,立即约谈协会负

责人,开展全面调查。

经初步调查核实,该协会换届选举负责人超额配置,违反了《宁夏回族自治区社会组织监督管理办法》,选举结果无效。自治区民政厅已依法向该协会下达整改通知书,责令其立即整改。

联合调查组将对媒体和网民反映的协会管理混乱、部门监管缺失

等问题进行彻查,对发现的问题依法依规严肃处理。调查处理结果公布前,依法暂停其对外活动。调查进展及处理结果将及时向社会公布,接受公众监督。同时,自治区将在全区范围内深入开展行业协会乱象专项整治行动,全面排查、举一反三、以查促改,坚决防止此类问题再次发生。

据央视

## 谋求组建所谓“和平委员会”替代联合国? 特朗普:一个永久席位10亿美元

据美国彭博社17日披露,特朗普政府正谋求组建一个所谓的“和平委员会”,并开出10亿美元捐款的价码,供有意参与国家获得“永久席位”。一些国家强烈反对美方这一计划,正共同抵制。

彭博社获得的一份“和平委员会”拟议章程草案显示,该“委员会”宣称“致力于解决世界各地冲突,而不只是监督加沙地带战后过渡治理”。“委员会”由首任“主席”特朗普主导,成员由其指定,“委员会”所有决定最终都需经“主席”批准。各“成员国”任期不

得超过三年,但“主席”可续任。此外,在章程生效首年捐款超过10亿美元的“成员国”,将不受三年任期限制。

根据草案,一旦有三个“成员国”同意这一章程,“和平委员会”即可正式成立。

据彭博社报道,一些国家强烈反对这一计划,正共同抵制。也有舆论担心,特朗普长期批评联合国,可能试图建立一个替代联合国或与联合国竞争的国际组织。

据新华社

## 美载人绕月飞行任务进入关键准备阶段

美国航天局17日将执行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务的火箭和飞船运至佛罗里达州肯尼迪航天中心的发射台,标志着“阿耳忒弥斯2号”进入关键准备阶段。

美国航天局局长艾萨克曼当天在社交媒体上发文说,这是美国50多年来首次将执行载人绕月任务的火箭和飞船运至发射台。在发射前仍有大量工作需要完成,美国航天局将开展测试,确保飞行器能够将4名宇航员送往太空并保障他们安全返回地球。

按美国航天局公布的计划,“阿耳忒弥斯2号”任务将不早于

2月6日实施,这项任务用到的“猎户座”飞船和新一代登月火箭“太空发射系统”均是首次执行载人任务。

据美国航天局介绍,火箭将于1月底开展加注推进剂综合演练,模拟从燃料加注到发射倒计时等关键环节,也就是除点火发射之外的主要发射流程。执行此次任务的4名宇航员分别是美国航天局宇航员里德·怀斯曼、维克托·格洛弗和克里斯蒂娜·科克,以及加拿大航天局宇航员杰里米·汉森。他们将搭乘“猎户座”飞船进行为期约10天的绕月飞行,测试相关系统和硬件。

据新华社

## 一周多时间取消约4500趟航班 印度最大航司被罚245万美元

印度民航总局17日宣布对印度靛蓝航空公司处以创纪录的245万美元罚款,作为对该航司2025年12月大面积取消航班的处罚。这一监管机构还向靛蓝航空多名高管发出警告,并要求撤换运营控制部门负责人。

据路透社报道,受印度政府颁布新规导致飞行员排班困难等多重因素影响,靛蓝航空于2025年12月的一周多时间内因规划失误取消约4500趟航班,导致大量旅客和行李滞留,引发民众强烈不满。该航司大面积取消航班还推高印度其他航司热门航线票价。

## 错缝“哭哭马”的师傅找到了 义乌老板娘发视频感谢

现代快报讯(记者 徐梦云)“哭哭马”火爆全网,但是缝错“哭哭马”的师傅一直没有找到。1月17日晚,“哭哭马”义乌老板娘张火清在社交平台发布视频,她说:“家人们,那个把‘哭哭马’嘴巴缝反了的工人师傅,我们终于找到了。”

她表示,自“哭哭马”意外走红后,这件事就成了自己心里一直牵挂的事,打心底里想感谢

他。“是他这个无心之失,成就了‘哭哭马’的独一无二。这一路找了好久,今天总算踏实了。早就想好,一定要好好回报这位师傅。”

网友也纷纷在评论区留言说:“必须得感谢那位工人。”“师傅要感谢,其他师傅也得谢。”“为什么老板娘的表情和‘哭哭马’一样。”“一位有心的老板娘生意一定会越来越好。”

## 天天出彩

### 体彩排列3(26018期)

中奖号码:8 9 6	投注方式:本地中奖注数	每注奖金
直选 588注	1040元	
组选3 0注	346元	
组选6 3552注	173元	

### 体彩7位数(26011期)

中奖号码:7 2 7 3 8 6 0	投注方式:本地中奖注数	每注奖金
特等奖 0注	0元	

### 体彩5(26018期)

中奖号码:8 9 6 3 2	投注方式:中奖注数	每注奖金
一等奖 77注	100000元	

中奖号码:4 5 4 1 9 9 + 14	投注方式:中奖注数	每注奖金
一等奖 2注	5000000元	